高雄市立右昌國民中學九十六學年度第二學期第二次段考三年級公民科試卷

　　　　　                                         年　　班 座號：　　　姓名：
一、選擇題：（每題3分）
1.（ 　 ）關於馬斯洛所提的「個人需求理論」，下列哪一個配對是不正確的？　(Ａ)缺乏安全需求：因為擔心治安不佳，媽媽每天接送翰翰上下學  (Ｂ)缺乏尊重需求：成佑遭到父母反對，因此無法完成自己的理想，成為音樂家  (Ｃ)缺乏社會需求：小美在學校遭到同學們的排擠，無法獲得歸屬感  (Ｄ)缺乏生理需求：莎拉家中遭逢變故，家中經濟困頓，連生活費都十分缺乏。
2.（  　）下列關於《兩性工作平等法》的敘述，何者正確？　(Ａ)保障兩性工作機會的平等、強調同工同酬的概念  (Ｂ)強調尊重、善意與和諧的性別互動模式  (Ｃ)規定學校的課程設置及活動設計，不得因性別而有差別待遇  (Ｄ)在婚後的住所與子女的教養監護權，賦予兩性享有平等的權利。
3.（　  ）下列關於「社區意識」的敘述，何者正確？　(Ａ)居民宗教信仰完全一樣，生活習慣十分接近  (Ｂ)人們
在面對生活環境時所產生的無力感  (Ｃ)只發生在血緣關係形成的聚落  (Ｄ)對生長的土地產生認同，形
成鄉里意識。
4.（  　）我國的審計部設於　 eq \o(　,\o(○,１))　下，審計長是由　 eq \o(　,\o(○,２))　提名，並經由　 eq \o(　,\o(○,３))　同意後任命。eq \o(○,１)、eq \o(○,２)、eq \o(○,３)指的是　
(Ａ)立法院、行政院院長、總統  (Ｂ)行政院、司法院、立法委員  (Ｃ)監察院、總統、立法院 
 (Ｄ)司法院、立法院、行政院院長
5.（  　）目前，我國監察院的職責為下列何者？(甲)可行使彈劾權  (乙)可行使人事同意權  (丙)可行使糾舉權 
 (丁)可行使糾正權  (戊)審核行政機關的決算  (Ａ)(甲)(乙)(丙)(丁)(戊)  (Ｂ)(乙)(丙)(丁)(戊)
 (Ｃ)(甲)(丙)(丁)(戊)  (Ｄ)(甲)(乙)(丙)(戊)。
6.（　  ）下列關於生活中的選擇，請選出正確的敘述：(Ａ)相對於我們所要做的許多事情，金錢是稀有資源 
 (Ｂ)當我們在作選擇時，所放棄的價值中最高的部分是所得的利潤  (Ｃ)一連串的選擇或決策的過程，就是政治活動的一種  (Ｄ)選擇的目的是要在有限的資源之中，找出對我們最有利的事物，以提升生活福祉。
7.（  　）下列何者是生產者從事生產、負擔風險，發揮其企業才能的報酬？ (Ａ)利潤  (Ｂ)利息  (Ｃ)地租   

(Ｄ)工資
8.（  　）下列關於網路行為的敘述，何者錯誤？　(A)在網路上使用資訊時要特別注意《著作權法》的相關規定　(B)我國已制定明確的「網路法」針對各樣網路問題　(C)網路的興起，大量的資訊在網路上交流　(D)不要隨意相信未經證實的網路謠言
9.（　  ）2002　年，我國正式成為世界貿易組織（WTO）的成員，當時我國的消費者所面對的是下列哪一種情況？　(Ａ)消費者在購買電器時，可選擇的品牌變少  (Ｂ)消費者必須以較高的價格購買進口商品  (Ｃ)消費者覺得臺灣什麼都買得到，不必遠赴國外購物  (Ｄ)外國商品大量進口，消費者將難以買到本國的商品。
10.（ 　）行政院主計處公布十月分的失業率4.1％，創下歷年來同月分的最高紀錄。請問：下列何者不會被列入
失業人口？  (甲)遭工廠裁員，開貨運車維生  (乙)已退休的教師  (丙)國中剛畢業，處處碰壁的阿美  (丁)大學畢業廣寄履歷表仍無回訊者  (戊)公司倒閉，積極上人力網站找工作者　(A)甲乙　(B)丙丁　
(C)甲戊  (D)甲丙戊
11.（ 　）社會是由許多團體所組成的，下列有關「社會團體」的敘述，何者正確？　(Ａ)社會團體沒有大、小的
區別  (Ｂ)嬰兒剛出生時，不隸屬於任何團體  (Ｃ)社會團體成員必須三人以上  (Ｄ)社會團體內的成員
彼此有認同感或歸屬感。
12.（ 　）國內立即型公益彩券（吉時樂）經銷商的遴選，規定必須為原住民、身心障礙者或低收入的單親家庭等
才具有申請資格。請問上述做法主要是基於下列哪一種理念而實施的？　(Ａ)促進階層流動  (Ｂ)區隔特
殊族群  (Ｃ)維護社會正義  (Ｄ)增進適應能力。
13.（　 ）身心障礙者因各方面的能力無法與一般人競爭，因此有許多團體的出現來替他們爭取權益。請問下列哪一個團體不是在保障身心障礙者的權益？　(Ａ)喜憨兒文教基金會  (Ｂ)陽光社會福利基金會  (Ｃ)羅慧夫顱顏基金會  (Ｄ)董氏基金會。
14.（ 　）下列哪一句話是道德規範起了作用？　(Ａ)人在做，天在看  (Ｂ)入境隨俗  (Ｃ)人饑己饑，人溺己溺  
(Ｄ)自首者無罪
15.（　 ）我國訂定公民投票法是由○,１) eq \o(　　　,　　)
三讀通過，○,２) eq \o(　　　,　　)
公布後才得以實施；而依此法則是由○,３) eq \o(　　　,　　)
訂定施行細則，以作為實施的依據。則eq \o(○,１)、eq \o(○,２)、eq \o(○,３)指的是　(Ａ)監察院、立法院、司法院  (Ｂ)立法院、總統、行政院  (Ｃ)立法院、行政院長、監察院  (Ｄ)總統、立法院、考試院
16.（　 ）只有國小畢業的王永慶，憑著個人的毅力和努力創造企業王國。請問：他的成功經驗可以說明現代社會的何項特徵？　(A)經濟自由　(B)政治民主　(C)社會開放　(D)文化多元
17.（　 ）附表為甲乙丙丁四國在各方面的滿意程度，則選擇哪一國時，所得到的機會成本最低？　
(A)甲　(B)乙  (C)丙　(D)丁
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18. （ 　）涵霓習慣將平日的支出做紀錄，根據附表。請問：他這個月投資理財的工具共有幾項？　(A)3　(B)4　(C)5　(D)6
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19.（　 ）小杰一家人吃完年夜飯之後，開始談論起去年大家繳稅的情形。請問：依附表所示的資料，此四人的
「財產稅」總額共多少錢？　(A)10萬元　(B)20萬元　(C)25萬元　(D)43萬元
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20.（　 ）經濟學上的投資報酬率是指所得利潤占投資成本的比率。如表是安娜運用甲、乙、丙、丁四種投資理財
工具，投資時的資金與投資一年後獲利情形比較表。請問：安娜使用的投資理財工具中，何者的投資酬
率最高？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
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21.（　 ）依附圖，以「我」為中心，甲、乙分別屬於何種親屬關係？　(A)姻親、自然血親　(B)自然血親、姻親　(C)法定血親、自然血親　(D)姻親、姻親
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22.（　 ）老師在社會課上提到「文化」時，請四位學生各舉一個有關文化的例子。請問：誰舉的例子不恰當？　(A)小曼：「九年一貫課程的改革。」　(B)鐵人：「電影《無間道》的製作。」　(C)金剛：「夏季颱風侵襲臺灣。」　(D)暴龍：「民間道教信仰的普遍。」
23.（　 ）某客運公司的員工因為政府的政策導致他們的權利受損，因此私下聚集上百名員工進行遊行，並包圍交通部進行抗議。請問：他們的行為是否合法？為什麼？　(A)合法，因為他們的權利受到政府損害　(B)合法，因為政府訂定的政策不佳所致　(C)違法，因為他們沒有依法申請集會遊行　(D)違法，因為政策和交通部沒有關係
24.（　 ）小芳是一個國中生，她到餐廳吃飯，快吃完時她的媽媽以小芳是「限制行為能力人」而拒絕付帳。請問：小芳媽媽的行為是否合理？為什麼？　(A)合理，因為小芳她並未年滿二十歲，還不是一個成年人　(B)不合理，因為這算是日常生活所必須的行為　(C)合理，小芳缺乏判斷能力，必須要由父母代替她做決定，才算有效　(D)不合理，只要是小芳決定的交易行為，就算是買房子也要付錢，何況只是吃飯
25.（　 ）下列為有關「行政救濟」的敘述，何者正確？　(A)「告訴乃論」是指不論犯罪被害人是否提出告訴，司法人員都必須加以追究的犯罪　(B)「請願」是指國家為了必要的公共利益依法行使公權力，卻造成某些人權益受損而可予以補償的制度　(C)「訴願」是擴大人民參與政治的機會方式，可向行政機關表達自己的意願　(D)「行政訴訟」是指當人民對行政機關決定不服時，請求救濟的訴訟程序
26.（　 ）附表是某國十六至六十五歲已婚女性之平均初婚年齡、婚前工作狀況與教育程度。根據表中的資訊可以獲得下列哪一項結論？　(A)年齡愈高且婚前無工作者的初婚年齡愈早　(B)婚前工作的比例隨著年齡增加而逐漸降低　(C)婚前是否有工作對低教育程度者的初婚年齡影響較顯著　(D)教育程度愈高且婚前具有工作之女性，愈有晚婚之傾向
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27.（　 ）21　歲的伯中無照駕駛機車與同學在濱海公路飆車，並且砸破停在路邊汽車的玻璃，正當他們飆得不亦樂乎時，被巡邏的員警攔下。請問伯中應負何種法律責任並可能面對何種處罰？(甲)民事責任─損害賠償
(乙)刑事責任─拘役或罰金  (丙)行政責任─科處罰鍰  (丁)行政責任─有期徒刑　(Ａ)(甲)(乙)(丙)
 (Ｂ)(乙)(丙)(丁)  (Ｃ)(甲)(乙)(丁)  (Ｄ)(甲)(丙)(丁)。
28.（　 ）隨著科技的發達，信用卡也愈來愈流行，而延遲付款制度也改變了許多人的消費習慣。請問：
關於以上的社會變遷敘述，何者是正確的？　(A)制度變遷影響物質變遷　(B)物質變遷影響價值觀變遷　(C)物質變遷影響制度變遷　(D)價值觀變遷影響制度變遷

29.（　 ）承上題政府單位為此開始制定使用信用卡的相關法令，這是屬於哪一層次的社會變遷？　(A)不構成變遷影響　(B)器物層次　(C)制度層次　(D)理念層次
30.（　 ）梅良欣利用時下年輕女孩涉世未深、崇尚名牌的虛榮心態，出錢聘請未滿18歲的少女拍攝色情寫真。並在網路上大肆傳播販賣。請問：檢方可以依照哪條法律處罰梅良欣的行為？　(A)《兒童及少年福利法》　(B)《著作權法》　(C)《電子商務法》　(D)《兒童及少年性交易防制條例》
二、題組：（每題2分）

（一）大雄與靜香由相識、相知到相戀，步入結婚禮堂至今二年多了，夫妻非常恩愛卻一直沒有小孩，所以不久前，他們領養了文靜，大雄與靜香待文靜如同親生女兒，文靜覺得非常幸福，因為她現在擁有有一個很美滿的家庭。請問：
31.（　 ）家庭是最基本的社會單位，最少需要兩個以上的成員，以大雄和靜香來說，他們在家庭中屬於何種關係？　(A)收養　(B)自然血親　(C)法定血親　(D)配偶
32.（　 ）大雄與靜香決定收養文靜之後，必須經過何種程序，其親子關係才被正式認可？　(A)申請法院認可　
(B)育幼院院長簽章同意　(C)帶文靜回家祭祖　(D)另請兩個人作證
33.（　 ）就目前而言，大雄與靜香家中缺少了哪一種親屬關係？　(A)配偶　(B)法定血親　(C)旁系血親　
(D)收養
（二）「『小麗！動作快一點好不好！』阿國的聲音已響徹樓梯間。『你叫魂啊！沒看到我已經下來啦！』小麗匆忙的從四樓跑下來。阿國發動著機車，引擎聲不輸剛才叫喊的聲音，小麗懷疑的問道：『哪來的機車？只是在附近公園和大威他們碰頭，需要騎車嗎？』『開玩笑，我求了半天，我哥才答應借我車，當然要騎囉！』『不是啦！上次順仔騎機車才被條子抓，我看還是別騎了！』『煩ㄟ，你沒長眼睛喔，碰到條子當然是先閃再說，何況我跟大威都說好了，沒騎車誰就是ㄙㄨˊ拉！』阿國心裡想著，帶馬子沒車怎麼夠酷呢？兩人最後還是騎上機車赴約，剛到公園的路口，沒料到警察正在臨檢呢！阿國緊張的迴轉落跑，沒想到撞傷過馬路的老人」以上是連續劇中的一段對話。請問：
34.（　 ）受傷的老人有何種權利？　(A)提出自訴　(B)提出公訴　(C)提出訴願　(D)提出行政訴訟
35.（　 ）如果當時撞到老人之後阿國立刻載著小麗逃逸，恰巧被附近的張媽媽看見，則張媽媽可以向司法機關提出什麼？　(A)公訴　(B)自訴　(C)告發　(D)行政訴訟
